

2020

# Институт коррекционной педагогики

Мониторинг материалов СМИ по  
профильным тематикам  
за период 14 – 21.08.2020





## СОДЕРЖАНИЕ

### Федеральные органы власти

Пятиклассников с ОВЗ рекомендовали перевести на индивидуальные учебные планы .....3

### Регионы РФ

Иркутский техникум авиастроения получит субсидию на инклюзивное образование.....3

В Белгородской области запустили проект для детей с ментальными нарушениями.....4

В Волгоградской области развивается система инклюзивного профессионального образования.....4

В Челябинской области откроется центр инклюзивного образования .....5

Программу обучения незрячих детей IT-технологиям создадут на Ставрополье .....6

В Севастополе появятся ресурсные центры для слабослышащих детей и детей с ЗПР.....6

В Якутске презентовали проект лечебной физкультуры для детей с ДЦП.....7

### Общественные организации и объединения

«Доступный пляж» открылся в Дагестане .....7

В пензенском арт-поместье «Новые берега» начались стажировочные сессии .....8

### СНГ, ЕАЭС и страны дальнего зарубежья

Во Франции разработаны защитные маски для глухонемых.....9

Казахстанские школьницы разработали технологию для людей с инклюзией.....10

### Разное

Первая в стране: в Ростове появилась терапия для детей с нарушением опорно-двигательного аппарата .....10

Люди с инвалидностью прыгают с парашютом в Нижегородской области.....11

В Москве открылся прокат электрических инвалидных колясок .....12

Фотовыставка с участием детей с нарушениями слуха открылась в Калининграде .....12

При участии Церкви в Пензе открывается «умный дом» для людей с инвалидностью .....13

«Книжки вверх ногами»: известные люди читают вместе с ребятами с синдромом Дауна их любимые книги .....14

В России разработана IT-платформа для граждан с ограниченными возможностями здоровья.....15

### Мероприятия

Молодых людей с инвалидностью приглашают в проект «Шаг в профессию» .....16

В Ульяновской области люди с инвалидностью смогут обучиться предпринимательству 16

В Свердловской области в четвертый раз состоится уникальный фестиваль талантов людей с ОВЗ.....17



## Федеральные органы власти

**Пятиклассников с ОВЗ рекомендовали перевести на индивидуальные учебные планы (20 августа - "Учительская газета")**

Источник: <http://www.ug.ru/news/31277>

Министерство просвещения РФ направило в регионы рекомендации по разработке программ основного общего образования для учеников с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), которые переходят на вторую ступень общего образования в новом учебном году.

1 сентября школьники, отучившиеся по первым вариантам адаптированных образовательных программ, разработанных в соответствии с ФГОС начального общего образования обучающихся с ОВЗ, продолжат учебу по программам основного общего образования.

Школы смогут разработать основные общеобразовательные программы для обучения детей с ОВЗ в пятом классе с учётом примерных адаптированных "рабочих" программ первого года обучения в основной школе, подготовленных Институтом коррекционной педагогики Российской академии образования. Они размещены [на сайте](#) Федерального ресурсного центра по сопровождению детей с ОВЗ.

"Кроме того, школам рекомендуется перевести учащихся на индивидуальный учебный план, включающий возможность изменения сроков изучения некоторых предметов, обязательные специальные учебные дисциплины, а также внеурочные коррекционно-развивающие курсы. Он также должен содержать обязательные образовательные области и учебные дисциплины, отражённые во ФГОС основного общего образования", – сообщили в пресс-службе Минпросвещения России.

## Регионы РФ

**Иркутский техникум авиастроения получит субсидию на инклюзивное образование (16 августа - ИА "Иркутск Сегодня")**

Источник: <https://irk.today/KrO>

Иркутский техникум авиастроения и материалообработки получит субсидию на развитие инклюзивного среднего профессионального образования. Техникум вошел в число учреждений среднего профобразования, которые получают средства из федерального бюджета на поддержку систем инклюзивного образования инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

В Приангарье поступит 11 миллионов рублей на эти цели, сообщили в министерстве образования Иркутской области.

Деньги планируется направлять на мероприятия по профессиональной ориентации лиц с ОВЗ и инвалидов, на улучшение условий для их обучения, предоставление



## *Отдел информационной поддержки*

информационных и материально-технических ресурсов. А также на психолого-педагогическое сопровождение обучающихся.

### **В Белгородской области запустили проект для детей с ментальными нарушениями (18 августа - БЕЛ.RU)**

Источник: <https://bel.ru/news/society/18-08-2020/v-belgorodskoy-oblasti-zapustili-proekt-dlya-detey-s-mentalnymi-narusheniyami>

Представители девяти детских садов и пяти школ собрались на площадке Белгородского института развития образования (БелИРО) для обсуждения механизма и условий реализации нового регионального проекта — «Доброжелательная школа — школа для всех и каждого».

Уже в самое ближайшее время он позволит запустить несколько ресурсных классов и групп для детей с расстройствами аутистического спектра (РАС) и другими ментальными нарушениями.

Проект реализуется благотворительным фондом «Каждый Особенный» при поддержке Фонда президентских грантов и участия департамента образования Белгородской области. В четырёх агломерациях региона — Белгороде, Белгородском районе, Старооскольском и Губкинском горокругах — с 1 сентября начнут работу инновационные площадки по инклюзивному образованию детей с РАС, напомнили в департаменте образования.

Все 14 образовательных организаций должны стать источником распространения педагогических практик и подходов в работе с особенными детьми. Обязательным условием являются эффективные технологии, ведь опыт площадок будет передаваться на все образовательные учреждения, где работают с детьми с ментальными нарушениями.

Процессу социализации будут способствовать современное оборудование и методическая литература. В рамках «Доброжелательной школы» планируется обучить 237 педагогов, синхронизировав её с проектом БелИРО «Апробация поддержки педагогов, работающих с детьми с ментальными нарушениями». В этом году новые знания уже получили 213 специалистов. В 2021-м запустят программы переподготовки по дефектологии.

В департаменте напомнили, что сейчас в регионе насчитывается более 11 тыс. детей с ментальными нарушениями, из которых 500 ребят имеют расстройства аутистического спектра. Эта цифра увеличивается с каждым годом, поэтому вопрос обучения и воспитания особенных детей в Белгородской области получил масштабный смысл.

### **В Волгоградской области развивается система инклюзивного профессионального образования (19 августа - «Новости Николаевского района»)**

Источник: <https://moyaokruga.ru/nikolaevskvolgograd/Articles.aspx?articleId=388856>

Волгоградская область стала победителем конкурсного отбора, проведенного в рамках реализации госпрограммы "Доступная среда": на поддержку и развитие инклюзивного профессионального образования региона в 2022 году будет направлено свыше десяти миллионов рублей.



## *Отдел информационной поддержки*

По информации регионального комитета образования, науки и молодежной политики, базовой организацией по развитию инклюзивного профобразования является Волгоградский профессиональный техникум кадровых ресурсов. На федеральные средства для оснащения здания и проведения занятий будет закуплено специальное оборудование: пандусы и складные рампы, акустическая система, специализированное компьютерное оборудование (в том числе принтер и дисплей с использованием системы Брайля), система дистанционного видеообучения, спортивный инвентарь, программное обеспечение и методические материалы.

Специалисты учреждения помогают в сопровождении обучения студентов с ограниченными возможностями здоровья, реализуют программы дистанционного обучения инвалидов и содействуют в их трудоустройстве, развивают чемпионатное движение — в техникуме создан региональный центр развития конкурса профессионального мастерства "Абилимпикс", позволяющий молодым специалистам совершенствовать свои навыки, а работодателям находить талантливых сотрудников.

Отметим, в волгоградском регионе создана многоуровневая система предпрофессиональной подготовки детей с ограниченными возможностями здоровья. Формирование доступной среды, создание условий для их профессиональной и творческой самореализации ведется на постоянной основе. В образовательных организациях, включая школы, развивается профориентационная работа: ребята пробуют свои силы в самых разных направлениях.

### **В Челябинской области откроется центр инклюзивного образования (20 августа - Полит74)**

Источник:

[https://polit74.ru/society/v\\_chelyabinskoy\\_oblasti\\_otkroetsya\\_tsentr\\_inklyuzivnogo\\_obrazovaniya/](https://polit74.ru/society/v_chelyabinskoy_oblasti_otkroetsya_tsentr_inklyuzivnogo_obrazovaniya/)

В будущем году в Челябинске создадут центр инклюзивного профессионального образования. Об этом стало известно на заседании Южно-Уральского педагогического собрания с участием губернатора Алексея Текслера.

Как ранее сообщало агентство Полит74, в регионе давно обсуждался вопрос о необходимости создания подобного центра. У Челябинска есть существенные успехи в данном направлении: в прошлом году на базе одной из школ создан ресурсный класс, где учатся первоклашки с особенностями развития. Идея состоит в том, что в центре будут заниматься обучением детей с ментальными особенностями, а также оказывать консультативную помощь их родителям. Еще здесь намерены готовить педагогов.

В этом году школы, детские сады, техникумы, колледжи и вузы распахнут свои двери более чем для 700 тысяч учащихся. Впервые в школы отправятся 48 тысяч маленьких южноуральцев. Губернатор Алексей Текслер доволен тем, что учебный год начнется в привычном формате.

[...]

«Образование Челябинской области должно быть доступным, качественным, современным, конкурентоспособным», - убежден Алексей Текслер.



## **Программу обучения незрячих детей IT-технологиям создадут на Ставрополье (20 августа - ТАСС)**

Источник: <https://tass.ru/v-strane/8992525>

Специалисты по работе со слабовидящими и незрячими детьми планируют создать программу обучения таких школьников IT-технологиям. Осенью 2020 года по программе "Тифлоквант" пройдут занятия на базе трех школ края, сообщила ТАСС в пятницу один из инициаторов проекта, директор Ставропольской краевой библиотеки для слепых и слабовидящих Екатерина Захарова.

Проект создания интеллектуального тифлопространства дополнительного образования для незрячих и слабовидящих детей из Ставропольского края в 2020 году выиграл президентский грант. Реализовать инициативу планируется до конца этого года.

"На площадках трех образовательных учреждений будет организовано обучение детей по разным направлениям IT-сферы - программирование, 3D-моделирование и так далее. В школах будут проходить теоретические занятия, практические пройдут на площадке "Кванториума" в городе Михайловске, где для детей будут организованы экскурсии. Перед тем как запустить занятия с детьми, будет разработана программа, которая поможет преподавателям выстроить работу", - сказала Захарова.

По данным Ставропольского краевого отделения Всероссийского общества слепых, в регионе проживает 520 детей с ограничением по зрению. Около трети этих ребят получают дополнительное образование - как правило, в области культуры и искусства. "Сегодня считают, что незрячие чаще всего учатся музыке, массажу, то есть стереотипные представления. На самом деле возможности таких людей гораздо шире, этот проект поможет это продемонстрировать. Много талантливых, умных ребят, хочется помочь им освоить IT-пространство в рамках занятий, экскурсий", - отметила Захарова.

## **Севастополе появятся ресурсные центры для слабослышащих детей и детей с ЗПР (20 августа – «Независимое телевидение Севастополя»)**

Источник: <https://nts-tv.com/programms/aktualnoe-intervyu/v-sevastopole-poyavyatsya-resursnye-tsentry-dlya-s-29226/>

С сентября в двух учебных учреждениях Севастополя начнут работу ресурсные центры. В школе №14 – для слабослышащих и позднооглохших детей и в школе № 15 – для детей с нозологией ЗПР (задержка психического развития). Школа №15 одна из первых в городе ввела практику коррекционных классов, в 14-й школе развивается инклюзивное образование. О коррекционном обучении для детей с особыми возможностями здоровья в программе «Актуальное интервью» расскажут Ирина Николаевна Улыбышева, директор общеобразовательной школы №14, и Людмила Владимировна Мещерякова, заместитель директора школы №15.

Подробнее в видеосюжете.



## Отдел информационной поддержки

Уважаемые коллеги! С упомянутым в тексте видеосюжетом можно ознакомиться по ссылке [на сайте](#) «Независимое телевидение Севастополя».

### **В Якутске презентовали проект лечебной физкультуры для детей с ДЦП (21 августа - Новости Якутии)**

**Источник:** <https://ysia.ru/v-yakutske-prezentovali-proekt-lechebnoj-fizkultury-dlya-detej-s-dtsp/>

Проект, направленный на создание условий для занятий лечебной физкультурой детям с церебральным параличом в Якутске, победил в конкурсе Фонда президентских грантов. Его презентовали 20 августа на территории Республиканского реабилитационного центра для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Проект разработан в помощь родителям социально адаптировать и интегрировать ребенка-инвалида в общество. Комплекс состоит из систематических занятий лечебной физической культурой на площадке и в домашних условиях на адаптированных тренажерах.

В рамках проекта прошло обучение родителей лечебной физкультуре, тренинги и мастер-классы, практические занятия под руководством врачей и инструкторов лечебной физкультуры республиканского реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья. Индивидуальный подход позволяет максимально эффективно освоить тренажеры (трек для ползания, горизонтальная лестница для перемещения с помощью рук, антигравитационные гамаки).

## **Общественные организации и объединения**

### **«Доступный пляж» открылся в Дагестане (18 августа - Агентство социальной информации)**

**Источник:** <https://www.asi.org.ru/news/2020/08/18/dostupnyj-plyazh-v-dagestane/>

Это первый в России бесплатный общественный пляж на берегу Каспийского моря, оборудованный для людей на инвалидных колясках.

Проект реализует Федерация парусного спорта Республики Дагестан при поддержке Фонда президентских грантов.

«Спортивная база федерации уже более пяти лет находится на пляже Махачкалы. Все это время мы видим, как люди с ограниченными возможностями здоровья приезжают на пляж и не могут нормально искупаться. Причем, это большая проблема и для них самих, и для их родственников, которые пытаются реализовать мечту колясочников. Мы всегда помогали им, но в какой-то момент поняли, что проблему доступной среды нужно решать по-другому, и захотели создать доступный пляж. Такие пляжи в России есть, но они платные и находятся на Черноморском побережье. На Каспии такого нет. Мы хорошенько все обдумали и написали заявку в Фонд президентских грантов», — рассказал АСИ





## Отдел информационной поддержки

руководитель проекта «Доступный пляж», тренер Федерации парусного спорта Магомед Омаров.

В Фонде идею оценили и выделили на реализацию проекта 955,3 тыс. рублей. Однако эта сумма не покрыла бы все расходы на создание доступного пляжа. Волонтеры потратили и собственные средства. Делали все самостоятельно – в период карантина ни одна организация не могла взяться за строительство. Многие финансовые проблемы возникали прямо во время работ, решать их приходилось оперативно.

«В смете невозможно учесть все возможные трудности. Большая часть средств гранта пошла на закупку специальных плавательных колясок. На момент написания проекта одна такая коляска стоила 220 тысяч. Но из-за карантина и валютных скачков цена выросла, и покупать их пришлось уже за 240 тысяч каждую. Из-за этого бюджет пришлось пересматривать, какие-то статьи расходов урезать. Но мы были не одни. С плиткой нам, например, помогла городская администрация. В итоге все планы удалось реализовать», — добавил Омаров.

Теперь на пляже есть все необходимое для комфортного отдыха людей с инвалидностью: широкие дорожки, раздевалки, туалет, две специальные плавательные коляски и место для отдыха. Оно пользуется популярностью даже тогда, когда плавать запрещено. Холодная температура воды и ветреная погода — теперь единственные ограничения для отдыхающих «Доступного пляжа».

К следующему купальному сезону волонтеры планируют сделать проект «Доступный пляж» более масштабным. Похожий объект собираются сделать в Дербенте при поддержке главы города. Место выбрано не случайно: людям на инвалидных колясках не придется тратить шесть часов на дорогу туда и обратно, чтобы бесплатно и с комфортом искупаться в море.

### **В пензенском арт-поместье «Новые берега» начались стажировочные сессии (19 августа - Агентство социальной информации)**

Источник: <https://www.asi.org.ru/report/2020/08/19/penza-art-pomeste-novye-berega-stazhirovochnye-sessii-lidery-izmenenij-ravnyj-ravnomu/>

«Квартал Луи» объявил о начале стажировочных сессий для молодых людей с инвалидностью «Лидеры изменений. Равный – равному».

В рамках образовательного проекта организация проведет пять стажировок для 50 социально активных людей с инвалидностью со всей России. По завершении цикла сессий лучшие общественные инициативы участников получат поддержку в реализации от ведущих проектных экспертов.

Занятия пройдут на базе арт-поместья «Новые берега» в Пензенской области с августа по ноябрь. В общей сложности будет организовано пять сессий, в которых примут участие более 50 человек.

Цель проекта «Лидеры изменений. Равный – равному» – помочь социально активным людям с инвалидностью повысить уровень личностных и профессиональных компетенций в области создания и реализации общественных инициатив.





## *Отдел информационной поддержки*

Первая сессия образовательного цикла началась 17 августа. В ней принимают участие девять студентов из разных регионов России: Москвы и Московской области, Перми, Уфы, Ростова-на-Дону и других регионов. Сессия продлится десять дней, по ее завершении все участники смогут защитить свои проекты. Лучшие общественные инициативы всех стажировочных сессий будут представлены на итоговой конференции «Сопровождение через всю жизнь» и получат поддержку ведущих проектных экспертов.

Участники представлены двумя направлениями – «Лидеры» и «Профессионалы». «Лидеры» – социально активные люди с инвалидностью, желающие воплотить в жизнь собственный проект. «Профессионалы» – руководители и специалисты некоммерческих организаций и иных структур, работающих с людьми с инвалидностью и желающих перенять опыт «Квартала Луи» в создании инклюзивных практик по принципу «равный – равному». Среди организаций – «Социальное благополучие», «Ломая барьеры», «Спортивно-оздоровительный клуб «Слепые гонки».

В ходе сессии участники обоих направлений встретятся с резидентами и инклюзивными тренерами «Квартал Луи», узнают о новых профессиях «инклюзивный тренер» и «равный консультант», инклюзивном туризме, погрузятся в жизнь арт-поместья «Новые берега, посетят инклюзивные творческие и рабочие площадки, пройдут школу лидерства, и с помощью проектного менеджера разработают собственные проектные инициативы.

«Уникальность стажировки «Лидеры изменений. Равный – равному» заключается в сочетании обучения с проживанием в инклюзивной среде, то есть среде, которая учитывает потребности как людей с инвалидностью, так и без нее. Помимо новых социальных инициатив, мы создаем уникальную площадку взаимодействия лидеров с инвалидностью и специалистов в этой сфере, что дает возможность обмена опытом между ними», – рассказала исполнительный директор автономной некоммерческой организации «Квартал Луи» Мария Львова-Белова.

Первый цикл стажировочных сессий «Лидеры изменений. Равный – равному» был проведен с августа 2018 года по сентябрь 2019 года. 13 образовательных сессий для молодых людей с инвалидностью были организованы на базе активного пансиона «Дом Вероники». Всего обучение прошли 130 человек из 19 регионов страны. Участники разработали 70 проектов, направленных на улучшение социального благополучия людей с инвалидностью, 36 из которых активно реализуются в регионах Российской Федерации. Проект получил поддержку Фонда президентских грантов.

## **СНГ, ЕАЭС и страны дальнего зарубежья**

**Во Франции разработаны защитные маски для глухонемых (15 августа - LIVE24)**

Источник: <https://live24.ru/v-mire/32742-zaschitnye-maski-dlja-gluhonemyh-vypustjat-vo-francii.html>

Во Франции начали производить защитные маски, которые смогут носить глухонемые и одновременно читать по губам.



## Отдел информационной поддержки

Производство стартовало на предприятии, находящемся рядом с Парижем, France Handicap — одна из самых больших французских ассоциаций инвалидов, которая была создана еще в 30-х годах прошлого столетия. Сама маска будет прозрачной в районе губ. Прозрачный экран делают из поливинилхлоридной пленки.

Средство индивидуальной защиты оборудовано закрепляющимися за уши петлями из эластика, либо затяжками на липучках, что позволяет плотно прикрепить ее к лицу. Ассоциация рассчитывает выпускать по 300 масок в день.

Идею такой маски придумала жительница Тулузы Анисса Мекрабеш, которая сама страдает от глухоты. Она начала собирать средства на создание проекта через краудфандинг. France Handicap заметила это и предложила женщине обеспечить производство и продажу масок.

### **Казахстанские школьницы разработали технологию для людей с инклюзией (20 августа - Forbes)**

Источник:

[https://forbes.kz/process/technologies/kazahstanskije\\_shkolnitsyi\\_razrabotali\\_tehnologiyu\\_dlya\\_lyudey\\_s\\_inklyuziey](https://forbes.kz/process/technologies/kazahstanskije_shkolnitsyi_razrabotali_tehnologiyu_dlya_lyudey_s_inklyuziey)

Участницы школьной организации TechnovationClub Kazakhstan одержали победу в международном чемпионате программистов и юных предпринимателей и получили гран-при конкурса Technovation Families. Казахстанская команда впервые победила в этой категории конкурса, опередив школьников-конкурентов из США и Палестины.

[...]

Одна из команд Technovation клуба в составе семей Кенбаевой Арины и Искаковой Айданы с проектом Help2Hear одержала победу и была удостоена гран-при на мировом саммите Technovation. Школьницы разработали технологию, нацеленную на решение сложностей, с которыми сталкиваются люди с инклюзией. Новая разработка поможет слабослышащим коммуницировать с людьми, не владеющими языком жестов.

[...]

## Разное

### **Первая в стране: в Ростове появилась терапия для детей с нарушением опорно-двигательного аппарата (14 августа - Информагентство «ДОН 24»)**

Источник: <https://don24.ru/rubric/zdorove/ryba-za-sutki-chelovek-vyzdoroveli-ot-covid-19-na-donu.html>

Локомоторная система терапии для малышей с нарушением опорно-двигательного аппарата заработала в реабилитационном центре для детей-инвалидов. Ростов стал первым в России, где появился такой тренажер. Его создавали московские специалисты для детей ростом от 92 см – тех, кому велик уже существующий тренажер. А чем раньше начать реабилитацию, тем эффективнее она будет.



## Отдел информационной поддержки

Раньше такую терапию могли проходить пациенты ростом от 120 см и весом от 30 кг. С появлением новой системы локомоторной терапии реабилитацию можно начинать раньше – от роста в 92 см. А значит, восстановление пойдет эффективнее, поясняют специалисты. Семнадцатилетний Давид Миненко занимается на таком тренажере с прошлого лета. В четыре года у него обнаружили опухоль в мозге, а во время операции врачи задели нерв, который контролирует правую сторону тела.

[...]

Дети занимаются в зале ЛФК, массажном кабинете, кабинете физиотерапии, на различных установках, и в том числе на тренажерах локомоторной терапии – они полезны для четверти подопечных центра. С 2011 года в регионе действует госпрограмма «Доступная среда», ее главная цель – создать комфортные условия для людей с ограниченными возможностями здоровья.

Подробнее в видеосюжете.

*Уважаемые коллеги! С упомянутым в тексте видеосюжетом можно ознакомиться по ссылке [на сайте](#) информагентства «ДОН 24».*

### **Люди с инвалидностью прыгают с парашютом в Нижегородской области (17 августа - Агентство социальной информации)**

Источник: <https://www.asi.org.ru/news/2020/08/17/regions-nn-ovz-parashyut/>

Проект социально-психологической реабилитации людей с ограниченными возможностями здоровья «Взгляд с высоты» идет в регионе до 30 августа. Это прыжки с парашютом для людей с инвалидностью в парашютной системе «тандем», то есть с инструктором.

Как сообщил АСИ председатель общественной организации инвалидов-колясочников «ПараПлан» из города Дзержинска Нижегородской области Михаил Четвертаков, в связи со сложной эпидемиологической обстановкой проект стартовал только в середине июля. Прыгнуть с парашютом удалось не всем желающим.

Заявок было очень много, поэтому многим пришлось отказать еще на этапе медицинского освидетельствования. Первая инстанция — справка от терапевта. Вторая — тренировки на аэродроме. До конца августа прыжки совершат 30 людей с ОВЗ и 20 волонтеров.

««Тандем-мастер» как конечная инстанция определял, сможет ли человек с инвалидностью совершить прыжок. В частности, было отказано людям с ампутацией конечностей и людям с “хрустальной болезнью”, — отметил Четвертаков. — Некоторые люди боялись высоты, поэтому у нас сначала были ознакомительные полеты на самолете. Все, кто в итоге прыгнул, были в восторге».

Каждый участник после прыжка был награжден дипломом проекта. Кроме того, выдавались свидетельства парашютиста с оценкой прыжка.

«Всем нашим участникам была поставлена оценка “отлично”. Благодаря таким проектам люди с инвалидностью находят себя в спорте и творчестве. Они становятся активными и живут полноценной жизнью», — подчеркнул Четвертаков.



## *Отдел информационной поддержки*

В феврале этого года проект получил поддержку от Фонда президентских грантов в размере 815 тыс. рублей. В следующем году организаторы предпримут попытку «замахнуться» на всероссийский статус.

### **В Москве открылся прокат электрических инвалидных колясок (17 августа - Агентство социальной информации)**

Источник: <https://www.asi.org.ru/news/2020/08/17/v-moskovskom-parke-otkrilsja-prokat-elektrokoliasok/>

В московском парке на Красной Пресне открылся прокат электроколясок для маломобильных горожан. Проект WheelGo создали в фонде «Хрупкие люди», чтобы помочь людям с инвалидностью и изменить отношение к инвалидной коляске.

В день открытия посетителям предлагали протестировать электроколяски бесплатно, с 17 августа их можно взять напрокат. Проект WheelGo будет работать в течение августа и сентября 2020 года. В Благотворительном фонде помощи больным несовершенным остеогенезом и другой костной патологией «Хрупкие люди» обещают открыть прокат электроколясок и в других парках Москвы.

«Мы очень долгое время общались с парком Горького и хотели с ними договориться, но в итоге не получилось. Парк нам отказал, потому что есть постановление о проведении массовых мероприятий, и в итоге нам пришлось отказаться от идеи», – говорит АСИ Елена Мещерякова, директор фонда «Хрупкие люди».

Проект WheelGo дает возможность сменить обычную коляску на скоростную модель, чтобы маломобильным посетителям было легче передвигаться по парку.

«Есть люди, которые стараются повести ребенка другим путем, чтобы он не видел людей на колясках, потому что это кажется чем-то страшным. Нам хотелось, чтобы люди поняли, что коляски не страшны и что это – просто средство передвижения, как самокат, как велосипед, как детская коляска», – продолжает Мещерякова.

Прокат работает ежедневно с 13.00 до 18.00. Бронировать заранее электроколяску не нужно: посетители могут зайти в пункт проката и арендовать ее на месте.

### **Фотовыставка с участием детей с нарушениями слуха открылась в Калининграде (20 августа - Агентство социальной информации)**

Источник: <https://www.asi.org.ru/news/2020/08/20/regions-kaliningrad-fotovystavka-deti-s-narusheniyami-sluha/>

Подопечные АНО «Капли звуков» приняли участие в фотосессии, которую провели фотографы Валентин Ильин, Светлана Андрюхина, Никита Тружеников и Максим Папакин. Их работы представлены на выставке «Детство должно быть у каждого», открывшейся в Калининграде 19 августа.

Около 30 слабослышащих и глухих детей фотографировались вместе со спортсменами из Федерации силового экстрима Калининградской области, волейбольного клуба «Локомотив» и школы олимпийского резерва по игровым видам спорта.



## Отдел информационной поддержки

«Часто ребята с нарушенным слухом становятся отрезанными от общества: сверстники дразнят и не принимают их, а взрослые считают глупыми. Таких детей не принимают в спортивные секции, в кружки по другим направлениям — считается, что они мало что понимают или умеют, — поделилась с АСИ руководитель АНО «Капли звуков» Елена Кочева. — На снимках мы показали, что быть сильным – значит быть добрым к тем, кто отличается от тебя, и принимать их. Эта выставка про стереотипы, за которыми мы не видим обычного человека. Принять ребенка таким, какой он есть, улыбнуться ему, как любому другому — это и есть сила».

На открытии выставки организаторы раздали всем посетителям комиксы «Правила хорошего слуха», в которых рассказывается о правилах общения с глухими и слабослышащими людьми.

«Человек может не сразу понять, что он встретил слабослышащего. Слуховой аппарат или кохлеарный имплант не заменяют обычный слух, это знают не все, поэтому появляется непонимание. Люди с нарушенным слухом попадают в глупые и нелепые ситуации, в комиксах мы их показываем и даем простые советы по общению с неслышащими людьми», — пояснила Кочева.

По ее словам, формат комиксов выбран не случайно. В США в 1940-х годах с помощью комиксов хотели изменить отношение общества к афроамериканцам. «Журналист Оррин Эванс создал антологию All-Negro Comics, которая впоследствии поменяла представления об интересах и поведении темнокожих: герои ходили в колледж, вместе работали и ничем не отличались от других граждан. Вот так просто и без нравоучений получилось показать людям другую сторону жизни», — добавила Кочева.

Она отметила, что по инициативе «Энерготрансбанка» комиксы бесплатно раздают клиентам банка в его филиалах.

### **При участии Церкви в Пензе открывается «умный дом» для людей с инвалидностью (20 августа - Patriarchia.ru)**

Источник: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5679580.html>

26 августа 2020 года в Пензе откроют третий дом уникального арт-поместья «Новые берега» — самого масштабного в России проекта сопровождаемого проживания на 120 человек с инвалидностью.

Совместно с Минпромторгом и Минтруда России здесь внедрили передовые разработки по доступной среде, организовали систему «умный дом» для управления с помощью голоса вентиляцией, светом и отоплением. Для трудоустройства резидентов проекта запущены цех по изготовлению полуфабрикатов и кафе, а также открыт образовательный центр, где люди с инвалидностью получают специальности мотивационного тренера, эксперта доступной среды и равного консультанта.

В «Новых берегах» незрячие люди создали рок-группу, а художница Наталья Шиндина — специальную мастерскую: Наталья рисует, держа кисточку в зубах.



## Отдел информационной поддержки

Заявки на заселение в поместье «Новые берега» поступают со всей страны. В результате конкурсного отбора 22 человека с инвалидностью из Пензы, Петрозаводска, Хабаровского и Красноярского края въедут в свое новое жилье 26 августа.

[...]

Помимо основных резидентов, каждый месяц в «Новые берега» будут приезжать до 20 человек из разных регионов страны для обучения и стажировок. Для их размещения на время стажировок в новом доме откроется большая двухэтажная квартира.

### **«Книжки вверх ногами»: известные люди читают вместе с ребятами с синдромом Дауна их любимые книги (20 августа - Комсомольская правда)**

Источник: <https://www.kuban.kp.ru/daily/217171/4273379/>

Синдром Дауна назван в честь врача Джона Дауна, который в XIX веке впервые описал эту особенность. Его имя созвучно с английской идиомой *upside down* («вверх дном», «вверх ногами», «вверх тормашками»). Эта игра слов и навела на идею акции «Книжки вверх ногами», которая призвана помочь взглянуть под непривычным углом на мир вокруг.

Этот проект запустили благотворительные фонды «Синдром любви» и «Даунсайд Ап». В нем известные люди вместе с ребятами с синдромом Дауна читают свои любимые литературные произведения, обсуждают их и просто общаются.

В уже опубликованных первых выпускаю проекта писатель Борис Акунин читает «Белую Гвардию» Михаила Булгакова, журналист Леонид Парфенов читает «Турецкий гамбит» Бориса Акунина и «Т» Виктора Пелевина, а режиссер Тимур Бекмамбетов – «Ночной Дозор» Сергея Лукьяненко. Вместе с ними любимые книги открыли ребята с синдромом Дауна - Никита Паничев, Мария Будина, Римма Исмаилова, Иван Настасов и Антон Санкевич.

Участники проекта выбирали произведения и отрывки из них самостоятельно - именно те, которые созвучны с их собственными мыслями, переживаниями и чувствами. Авторы проекта надеялись показать, что у ребят с Синдромом Дауна есть своя неповторимая индивидуальность, точка зрения, что они, также как и все люди, могут быть интересными собеседниками - для тех, кто умеет слушать и слышать.

- Я очень рад поучаствовать в проекте — это был не акт благотворительности, а желание узнать новое и еще раз убедиться, что каждый человек ценен своей уникальностью. При работе над проектом многое почувствовал и понял. Надеюсь, то же самое произошло и с ребятами, с которыми я читал эти любопытные тексты, – говорит режиссер Тимур Бекмамбетов.

Сами ребята признаются, что участие в видеопроекте для них - еще и ценный опыт презентации, публичного выступления, который пригодится в будущем.

- У меня очень яркое впечатление от участия. Хочется, чтобы это был не просто навык чтения, выступления, а чтобы я мог применить его где-то, например, в работе в театре — правильно говорить слова, тренировать дикцию, правильно ставить ударение. Чтобы это мне помогло понимать, о чем речь в книжках. Возможность поговорить и обсудить книгу тоже была очень важна. Очень рад, что познакомился с Парфеновым, хотелось бы читать еще, — говорит Никита Паничев.





## Отдел информационной поддержки

А авторы проекта рассчитывают, что эти видеоролики помогут изменить чье-то мнение о людях с ментальными особенностями:

- Самая главная проблема людей с синдромом Дауна — отнюдь не сложности со здоровьем, а очень низкое представление об этом состоянии и еще более низкая толерантность к таким людям. К сожалению, пока в нашей стране культура принятия людей с особенностями и инклюзивность, как важная ценность, далеки от настоящих реалий. “Даун” по прежнему остается нарицательным, хотя люди с этой генетической аномалией могут не просто жить среди нас, но и быть лучшими в своем деле: играть в театре, работать в кафе, вести интервью и многое другое. Однако мы видим изменение отношения к людям с синдромом Дауна благодаря разным просветительским проектам. Надеемся, с помощью этого проекта мы сможем сделать доброе дело снова, – уверена Анна Португалова, член совета фонда «Синдром Любви», директор благотворительного фонда «Даунсайд Ап».

Видео проекта «Книжки вверх ногами» выходят на странице просветительского онлайн-журнала [“Термос”](#) фонда “Синдром любви”.

### **В России разработана IT-платформа для граждан с ограниченными возможностями здоровья (21 августа - Asiais.ru)**

Источник: <http://asiais.ru/society/30289.html>

В России разработана IT-платформа, агрегирующая необходимые сервисы для граждан с ограниченными возможностями здоровья, хроническими и генетическими заболеваниями, их родственников и сочувствующих.

Среди социальных стартапов 2020 года, продвигаемых Фондом поддержки социальных проектов ФПСР, проект WE обладает наибольшим потенциалом в поддержке людей с ОВЗ и, несомненно, будет востребован обществом в связи с современной тенденцией к социализации людей с ограниченными возможностями здоровья, тем вероятнее, что их процент в России по данным Минздрава составляет 15-20%.

В данной плоскости безусловно важным является степень осведомленности самих граждан, которым общество стремится помочь, о возможностях, предоставляемых этим самым обществом. Деятельность благотворительных организаций, инициативы, разработанные органами власти всех уровней, лишь тогда возымеют должный эффект, когда будут своевременно и доступно представлены целевой аудитории. Информация о мерах поддержки для низко социализированных людей должна прийти в каждый дом, и каждый человек, еще вчера ощущающий себя на обочине общественной жизни, должен осознать, что среди окружающих есть профессионалы, имеющие возможность и желание сделать его жизнь максимально комфортной.

Платформа WE создана в виде социальной сети, где может зарегистрироваться любой человек, испытывающий потребность в информации и общении или поддержке медицинского, психологического и юридического характера. Здесь же расположены информационные ссылки и рекламные материалы на сервисы, существующие и предназначенные для упомянутой целевой аудитории.

Таким образом, продукт представляет собой площадку для широкой коммуникации по социальным проблемам и направлен на то, чтобы своевременно и эргономично





## Отдел информационной поддержки

агрегировать и выдавать информацию об имеющихся и вновь появляющихся возможностях для людей с ограниченными возможностями здоровья, а также способствовать прямому и непрерывному контакту нуждающегося и дающего.

Подробности о проекте WE, в том числе презентация, а также информация о благотворительном фонде ФРМИ доступны на странице <https://we03.org/programma>.

## Мероприятия

**Молодых людей с инвалидностью приглашают в проект «Шаг в профессию» (17 августа - Агентство социальной информации)**

Источник: <https://www.asi.org.ru/news/2020/08/17/moskva-shag-v-professiyu-trudoustrojstvo-lyudi-s-invalidnostyu-nabor/>

Команда благотворительного фонда «Действуй!» начинает X сезон всероссийского проекта «Шаг в профессию» для молодых людей с инвалидностью.

Участие в проекте – это:

- погружение в профессию и опыт, необходимый для дальнейшего трудоустройства;
- знакомство с представителями бизнеса и практика под руководством персонального наставника;
- серия полезных для профессионального развития тренингов и мастер-классов;
- рекомендации от ведущих специалистов, встречи с вдохновляющими спикерами и экспертами;
- сертификат о прохождении проекта.

Заявки принимаются до 10 сентября на [сайте](#) проекта. Участие бесплатное.

Занятия будут проходить четыре раза в неделю с октября по декабрь 2020 года.

Проект осуществляется очно в Москве. Для участников из других городов России возможно дистанционное участие.

Наставниками станут специалисты крупных компаний, в числе которых PwC, РБК, Сбербанк, Philip Morris International, SAP, Deloitte и Unilever.

Организатор проекта – победитель конкурсов Благотворительного фонда Владимира Потанина.

**В Ульяновской области люди с инвалидностью смогут обучиться предпринимательству (17 августа - Агентство социальной информации)**

Источник: <https://www.asi.org.ru/news/2020/08/17/ulyanovsk-ovz-predprinimatelstvo-obuchenie/>

В регионе начат прием заявок на четвертый сезон образовательного проекта «Парапредпринимательство — больше чем спорт». Его участники получают шанс разработать свой проект и открыть собственное дело под наставничеством опытных бизнес-тренеров.



## *Отдел информационной поддержки*

Участники проекта обучаются основам маркетинга, бухгалтерии и ведения бизнеса. В частности, раскрываются такие темы, как креативное мышление, поиск идеи для бизнеса, анализ рынка, разработка бизнес-плана и рекламной кампании, менеджмент, технологии продаж. Кроме того, участники проекта знакомятся с тонкостями регистрации предприятия и видами налогообложения. В программе обучения также предусмотрено знакомство с работой предприятий и общение с действующими бизнесменами региона.

Как рассказал АСИ руководитель Комитета по парাপредпринимательству Ульяновского регионального отделения «Опоры России» Анвер Бельхеев, люди с инвалидностью по зрению часто приходят с идеями стать массажистами, с нарушениями слуха — по сборке изделий.

«Мы стараемся перестроить их мышление, ведь работа может быть абсолютно любая. Мы подбираем те виды бизнеса, которые им действительно будут нравиться. Ведь если дело тебе не нравится, не стоит им заниматься. Я сам инвалид второй группы, и у меня строительная компания. Кроме того, люди с инвалидностью часто выбирают направления, где нет необходимости общаться с людьми. Но предприниматель не может не общаться с людьми — это нонсенс. Поэтому мы готовим их к тому, что им придется коммуницировать, находим решение, как это можно сделать. Также мы говорим о том, как важно развиваться, в связи с этим у нас разработан тренинг по мотивации», — сообщил Бельхеев.

По итогам обучения пройдет конкурс, победитель которого получит 200 тыс. рублей на свой проект, а также возможность развивать бизнес с наставником — одним из действующих ульяновских предпринимателей.

В 2019 году идеи участников проекта касались швейного производства, флористики, изготовления глиняных изделий, социальной помощи, открытия фотостудии. Победил проект «Студия видеомонтажа».

Обучение в этом году начнется с 5 сентября. Занятия с учетом особенностей участников в течение трех месяцев будут проходить в «Точке кипения» (Ульяновск, ул. Минаева, 11) дважды в неделю. Участникам проекта будут помогать волонтеры, прошедшие специальное обучение. Заявки принимаются [на сайте](#). Также идет набор волонтеров, желающих помогать людям с инвалидностью в реализации их проектов. Информацию можно получить по телефону: +7 (917) 622 00 32.

### **В Свердловской области в четвертый раз состоится уникальный фестиваль талантов людей с ОВЗ (20 августа - Заря Урала)**

Источник: <http://smizu.ru/v-sverdlovskoj-oblasti-v-chetvertyj-raz-sostoitsya-unikalnyj-festival-talantov-lyudej-s-ovz/>

В ноябре в Свердловской области в четвертый раз состоится уникальный Международный фестиваль «INCLUSIVE ART». Это единственная площадка для инклюзивных творческих коллективов из России и СНГ, где люди с нарушением зрения, слуха, опорно-двигательного аппарата, аутизмом, синдромом Дауна и другими ментальными особенностями могут презентовать результаты своего многолетнего творческого труда.



## *Отдел информационной поддержки*

Международный фестиваль инклюзивного искусства «Inclusive Art» проводится с 2015 года на Урале. Он проходит очно. Но в 2020 году организаторы фестиваля предусмотрели вариант проведения мероприятия в онлайн-формате – на тот случай, если на этот период будут продлены ограничительные меры.

«Людам с ограниченными возможностями здоровья необходима площадка, на которой они смогут показать уникальные возможности людей с инвалидностью в сфере визуального, танцевального, музыкального и театрального искусства. На данный момент мы уже получили 75 заявок на участие от 49 коллективов. Приехать в Екатеринбург, стать участниками грандиозного инклюзивного праздника хотят творческие коллективы из Узбекистана, Беларуси, Луганской народной республики, из 16 регионов России: Пермского края, Челябинской, Пензенской, Ленинградской, Воронежской, Саратовской области, Удмуртии, ХМАО и других регионов и городов», – рассказала директор организации «Благое дело» Вера Симакова.

В случае если эпидемиологическая обстановка в регионе не позволит провести мероприятие очно, фестиваль трансформируется в формат творческой лаборатории, в рамках которой состоится круглый стол, серия мастер-классов, а также церемония награждения всех участников фестиваля.

Организаторы подчеркивают: необходимая для людей с ОВЗ возможность выступить перед публикой и показать итоги своих трудов сохранится в любом случае.

«Выступления творческих коллективов тоже никто не отменит. Два гала-концерта пройдут в онлайн режиме. Сейчас мы прорабатываем варианты прямого включения участников из других стран», – отметила председатель оргкомитета фестиваля, руководитель социокультурных проектов организации «Благое дело» Елена Гнусарева.

Международный фестиваль «INCLUSIVE ART» пройдет при поддержке министерства социальной политики Свердловской области и министерства культуры Свердловской области.

Привет заявок проходит до 15 сентября 2020 года на [сайте](#) фестиваля.